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Introduccién.—

El sovisiento de un proyectil es aproxisadasente wn smovisiento uniforsesente acelerado (si se desprecia ol
rozaaiento con el airel. Es un soviaiento soaetido a la constante infiuencia del peso del objeto. Para conocerle ¥ pOr
Io tanto, prececir el lugar donde va & caer es necesario conocer la velocidad isicial tanto en addulo coso e
direccién. Los meraqisecs de punteria se encargan de deterainar con precisién suficiente la direccién del wactor
velotidad inliial pero es necesario conocer tasbien el médulo de 1a velocidad imicial.

Es evidente que intestar calcular 1 velocidad migiento ia distancia recorrida y dividiendo e] resultado por el
tieapo Lranscurrida nos 1lzvaris a un continuo fracaso puesto que una bala a la salida de 1a boca de wn cafén #i
eigquiera se ve,

Ei wmitodo directo no sirve, hay que acudir a estudiar los efectos directasente relacionados con 1a velodidad del
proyectil. Uno de ellos es el propio sovisiento: los pardsetros alcance, altura sdvima etc. estin directasente
relacionados con a velocidad bustada, pero son de engorrosa experisentacidn, mo son *de laboratorin®.

El heche de que en wna colisidn se conserve la cantidad de acvisiento nos peraite calcular 1a velocidad de la bala
por un aétodo sencilios ’

En un choque ineldstico contra algo quieto 1a velocidad con que salen despedidos los dos objetos (proyectil
y blanco} es (revisad vuestros problesas):

V= Vo o/ inth)
Siendo ® Y, 1a cantidad de movisiento de la bala y K 1a sasa del objeto en el que #sta gueda eapotrado,
5i 1a a#as: K 2s lo suficientesente ods grande que la masa dei proyect:l la velocidas final del conjunto serd sucho
senor y, tal vex; podamos medirla observando cuinto es capar de elevarse cootra el taspo gravitatorio el conjunto de
o dos objeto: iproyectil y bala)
Bi b oes lo que llggs & elevarse el conjunto & g b serd el trabajo que s& debe realizar contra el PESD O S8 ASCENSD

y, f& acuerle con el teoreda de las fueries vivas, oerd tasbien la energia cinética que tenia en el sosento *siguiente”

» 13 eelisiia,

7 jurlo con 12 apterier nos dard Vo= (1éHim) 4 2 g b

bonde {recordesos)
VYo 5 la velocidad de salida del proyectil

# es Ia sasa del proyectil

K li sasa de un cuerpo en el que 1a bala queda incrustado tras wna
tolisidn

h es Io que subiria el conjunto a expensas del sovisisato de la
bala,
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Modo de operar.-

Disponesn: de una escopeta de perdigones y de un tubo de PVC relleno de plastilina y sujeto por cuatro hilos de forss
que puede oscilar sin girar sobre su eje {queresps gue todo el sovisiento se convierta en traslaciénl.

Tras el pindulo hay una cartulina negra sobre la que destacan los dos hilos blancos éelanteros que le sujetan
Sobre e1la una regla nos indica la escala de Jongitudes.

La bala disparada a bocajarro sobre el tubo queda espotrada en la plastilina y, por su ispulso, el cenjunte oscila
subieado y bajando, intercambiango energia con »l campo gravitaterio.

la cimira fotogrdfica que enfoca al péndulo (incluyendo su sujeccidn), la regla que servird de escala, las
anctaciones que indiquen 1a sasa del perdigén (hay que pesario previasente) y 1a sasa del péndulo {tasbien hay que
pesario) registra con el cbturador abierto {justasente despues del dispare) durante 5 sq las oscilaciones del péndulo.

8 procede al revelado y al estudie del registro fotogrifico.

Medidas. -

Debidanente ennarcado el negativo, coso si fuera una diapositiva, se proyecta sobre una parsd clara. En la proyeccidn
se pofrd observar con nitide: el soporte, el fondo, la regla y un arco oscuro gue corresponde & 1a traza del movimiesto
del péndulo y del hilo.

Intentar medir de forma directa 1o que se eleva el bloque en su sovisiesto de oscilacién es dificil puesto que el
trazo no estd suficientesente bien definido. Sin esbargo los lisites de Ia oscilacién si que lo estin y podeaos sedir el
tridrgulo isdsceles que formam Ios lisitez del arco y la base horizontal que es la cuerda de dicho arco.

Loz ladcs igusles son precisasente el radio de la circunferencia sobre la que se sueve el péndulo y 1a diferencia
entse ditho redio y 1a altura del tridngulo &5 justamente lo que se leva el péadulo.

Cada aiesbro de! grupo debe medir (silenciosasente, sin comentarlo) el radio y la cwerda del arco destrito. A partir
de eexz dstos (debidaseénte contrastados y prosediados si no hay uma dispersién excesival se puede calcular 1a altura b
quz s¢ eleva el peadulu segln las directrices anteriores y sustituyendo en la expresién adecuada, obtemer el valor de la
vziocidad de salida de 15 tala.



